

抄袭之作 尴尬了谁

今年江苏省“高考优秀作文”在报纸上一刊出，便有读者揭露其中一篇为抄袭之作。那篇以“足不出户，我已到达巴西”开头的作文，差不多抄袭了作家李汉荣长篇系列散文《购物记》中的第一章节。对照两篇文章，那篇“优秀作文”除了加了个点题的尾巴外，其余几乎是对李汉荣文章的原文复制。

一篇彻头彻尾的剽窃之作最终获得了高分甚至满分，而那些绞尽脑汁字斟句酌务求言必己出者却未必能赢得阅卷老师的“芳心”——想一想，这是何等的不公平！抄袭之作从考官眼皮底下漏网，最后堂而皇之赢取高分，它伤害的是千万考生的利益，损害的是高考的公平。

笔者作为中学教师，每当批阅学生作文读到眼前一亮的文字时，都要找学生核实，确定为“原创”后才敢写下“优秀”二字。作文可以有一点瑕疵，人格却不能有一丝含糊。尤其是在当今这样一个浮躁的时代，为人师者唯一能做的，就是让孩子们从小远离污染，保持一颗从容淡定的心。

将抄袭之作鉴定为优秀作文，笔者为那些参与阅卷的同仁尴尬。能参加高考作文阅卷的，多为各地重点中学从事语文教学的精英，还有一些是大学中文系的教授。这样一个优秀的群体，竟然让那篇抄袭之作大摇大摆地问鼎江苏高考，其讽刺意味也太强烈了——原来，那些成天倡导让学生多读课外书的教师自己是不读书的。没有大量的时文阅读，没有深厚的读写基础，何以坐在庄严的考官席上对手下那一篇篇影响到每个考生前程和命运的考场作文轻易地定下一个问心无愧的分数？

笔者写这些文字时，那名抄袭者大概早已填好高考志愿在等着心仪学校的录取通知书了，因为江苏省教育考试院规定，一旦高考考分揭晓，除了积分登分上的错误外，学生考分不再变动。但这一现象如不加以整肃，让抄袭者因抄袭而得益，必然会使诸如此类的歪门邪道成为今后考场上乃至中学教育中的寻常路径。

本版文图整理/刘保军

教育部提醒 学校谨防上当

近日，一些地方和学校反映，收到“教育部基础教育二司高中教育处关于资助贫困应届农村毕业生补充办法”的电子函件，以资助农村贫困应届高中毕业生为由，向各地教育行政部门和学校索取学生信息。

鉴此，教育部郑重声明：教育部相关司局及处室没有开展过此类活动，也没有下发过此类电子函件。各地教育行政部门和学校要提高警惕，防止将学生信息泄露给不法分子，并主动提醒学生和家長谨防上当受骗。

培养中小学 “种子”教师

教育部、财政部日前决定，从2010年起实施“中小学教师国家级培训计划”（简称“国培计划”），包括“中小学教师示范性培训项目”和“中西部农村骨干教师培训项目”两项内容。这是提高中小学教师特别是农村教师队伍整体素质的重要举措，有利于推进义务教育均衡发展，提高教育质量。

小学一年级 有望开设科学课

日前，在创新人才培养国际研讨会上，中国科学技术协会副主席、中国科学院院士韦钰透露，已修订了《国家小学科学教育标准》，希望能从一年级开始开设科学课，目前该修订标准正在等待教育部最后的批准。

据悉，现在国家小学科学教育标准的修订版已经起草完成，预计明年年初审批结束，有望从明年9月开始实行新标准。她透露，目前小学科学课的设置是三年级至六年级，修订的新标准是从一年级开始上科学课。

本版邮箱
lywbjyzk@126.com

棱镜

10岁小学生 揣百元逛江城

10岁的小学生，放暑假后在妈妈的支持下，每天揣100元钱，一个人在武汉游览。每天游玩后，还将自己的心得体会发到网上。近日，鄱阳街小学4年级学生万仞峰在“家长100论坛”里成了众人称赞的“小勇士”。

教育专家认为，万仞峰的经历告诉家长和学生们：“读万卷书，行万里路。知识不光在书本里，更多的是在日常实践中。其家长的教育方式虽不宜复制，但值得其他家长借鉴。”

小男孩 偷喝“雪碧”被洗胃

近日，杭州市一个小学一年级的男孩子，趁爸妈不在家，喝了家里的一瓶“雪碧”，结果肚子痛，被送到医院洗胃。原来“雪碧”瓶子里装的是药水，好在经过医院抢救，孩子并无大碍。

据医生介绍，每到暑假，总会有孩子因为各种意外送到医院就诊。“大人要看管好，孩子总是特别好奇，你叫他不要去碰什么东西，他偏要去试试，家里有危险的东西，最好放到孩子够不到的地方。”

图世界



学生卖废品为孤残儿童买玩具

7月7日上午，北京北方中学16名学生来到朝阳东方博爱儿童福利院，为这里的孤残孩子们带来了40多件玩具。购买玩具的钱款全部来自学生们一个学期以来卖废品的收入。 王苡莹 摄

少年宫里 快乐度假

暑假到来，内蒙古包头市科技少年宫面向全市中小学生免费开放航模、无线电、机器人等12个科普活动项目，在科技辅导员的指导下，孩子们在动手动脑的过程中感受科技的魅力。 刘瑞军 摄



北京东方研修学院
空姐、空哥、地勤专业招生
办学许可证号：教民111010020000160号
广告备案编号：京教民广备字（2010）第F40号
贺我院2010年春季300余名
学生赴厦门航空公司、南方航空公司、深圳航空公司、北京首都机场、福州长乐机场、广州白云机场等单位就业。
★与国际民航业要求接轨，英、韩、日、粤语，多语种教学模式
招生热线：安老师 13343880625 0379-63972230
地址：洛阳市中州路与芳林路交叉口数码大厦A座2110室
学院电话：010-80841828 网址：www.bocch.com

新看点

湖北：博物馆暑期招募少年讲解员

湖北省博物馆暑期免费招募并培训“小小讲解员”。只要是小学三年级至五年级的学生，对历史感兴趣的都可报名。湖北省博物馆专业老师将对学员进行文物基础知识、语言表达、讲解技巧、形体仪态等方面的训练，培养孩子们服务社会和尊重他人的优秀品质，提高他们的语言表达能力，普及历史文化知识。培训结束后，该馆将从合格者中挑选出20名优秀者做讲解员。

广西：科技馆暑期活动花样多

为迎接今年的暑假，广西科技馆将开展一系列主题活动吸引中小學生参加，通过活动让孩子们在游玩的过程中中学到更多的科普知识。系列科学主题活动包括空气系列、电与磁系列、声音系列、低碳系列等实验研究。让青少年开展课题开发和探索，在老师的指导下亲自动手参与实验，在“玩科学”中“学科学”，激发孩子们的智慧和创新能力。

上海今年将在全国率先成立国家绿色创意印刷示范园区，并将尝试印刷绿色环保的中小学教材。所谓绿色环保的中小学教材，是指这些教材在印刷过程中从油墨、纸张、胶水等各个方面都严格按照国际环保标准操作。上海市新闻出版局还将对这批绿色环保的中小学教材质量进行全程跟踪测试检验。

上海：印刷绿色环保教材

过程中学到更多的科普知识。系列科学主题活动包括空气系列、电与磁系列、声音系列、低碳系列等实验研究。让青少年开展课题开发和探索，在老师的指导下亲自动手参与实验，在“玩科学”中“学科学”，激发孩子们的智慧和创新能力。